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A magyar szövetkezeti élet 
fejlődése.

Ha elismerjük annak az igazságát, 
hogy a szövetkezeti eszme térhódítása 
egy-egy ország társadalmi, gazdasági és 
kulturális haladásának kétségbe nem 
vonható jele, úgy mindenkinek örömére 
szolgálhat az a három napig tartó gyűlés 
sorozat, amely százait vonzotta ismét a 
fővárosba a különböző célú szövetkeze­
tek tagjainak, de íőleg vezetőinek.

Ezek a gyűlések a Magyarországi 
Szövetkezetek Szövetsége által összehí­
vott első országos szövetkezeti kongresz- 
szus köré csoportosultak. A tanácskozá­
sok sorozata az Országos Központi Hi­
telszövetkezet kötelékébe tartozó hitelszö­
vetkezetek nagygyűlésével kezdődött, En­
nek a gyűlésnek két jelentős tárgya volt. 
Az egyik Szántó Menyhért min. osztály­
tanácsos felolvasása vplt arról, hogy a 
falusi szövetkezetek mi mindent tehetnek 
a közegészségügy szolgálatában. Maga 
ez a tárgy is jellemzi a szövetkezeti 
kongresszusokat, mert vájjon ki gondolt 
arra, hogy a falusi nép hitelügyének el­
látására szolgáló szervezeteket: a hitel­
szövetkezeteket valaha ily humanisztikus, 
illetve közcélok szolgálatába fogják ál­
lítani? Még kimagaslóbb tárgya volt en­
nek a kongresszusnak a gróf Károlyi 
Sándorról elnevezett, a hitelszövetkeze­

tek által gyűjtött alap első évi ösztönző 
dijainak, illetve segélyeinek kiosztása. ; 
Nem kevesebb, mint 17 szövetkezeti al- : 
kalmazott, illetve azok segélyre szoruló | 
özvegye kapott ezúttal az alap jövettel- 
méből kisebb-nagyobb segítséget és 37 ■ 
főiskolai, illetve középiskolai tanuló 210— 
360 koronáig terjedő ösztöndijat. Md. i 
bizonyít mindez mást, minthogy a sző- ! 
vetkezetek a gazdasági célok mellett rá­
érnek munkálkodni a kulturális és em­
berbaráti célok érdekében is, de nem­
csak ráérnék, hanem ezen célok elősegí­
tésére anyagi áldozatot is hajlandók 
hozni.

A hitelszövetkezeti kongresszust az 
Országos Központi Hitelszövetkezet ren­
des évi közgyűlését követte. A kisembe­
rek ezen legnagyobb altruisztikus pénz­
intézet ez imponáló számbeli adatokkal 
számolt be a közgyűlésen múlt évi üz­
leti tevékenységéről. Közel 200 millió 
évi forgalma volt ennek az intézmény­
nek az elmúlt évben.

Szövetkezeteink száma harmadfélezer 
körül jár, amelyek csaknem hatezer köz­
ségre terjesztik ki áldásos tevékenysé­
güket. Ez annyit jelent, hogy az ország­
nak immár hatezer községében honoso­
dott meg a hitelügylet terén az altruisz­
tikus szellem, az erkölcs. Hatezer község 
lakói részesedhetnek már az olcsó hitel 
áldásaiban, hatezer község lakóinak van 

oly nevelő intézményük, amely megta­
nítja őket a józan takarékosságra. Alig 
tíz évi munka után ezt az eredményt 
fényesnek mondhatjuk.

A szövetkezeti gyűlések közt azonban 
mégis legnagyobb jelentőségű volt a Ma­
gyarországi Szövetek Szövetsége által ösz- 
‘•zihivott első országos szövetkezeti kon­
gresszus. Nem kevesebb mint 500 külön­
böző szövetkezet nevezett meg a nagy­
gyűlésre képviselőt. Gróf Majláth József, 
a Szövetkezetek Szövetségének s a kon­
gresszusnak is elnöke, joggal állapíthatta 
tehát meg magas szárnyalása megnyitó 
beszédében, hogy a szövetkdzeti élet te­
rén hatalmas arányokban fejlődünk. — A 
kongresszusnak különösen két .gén jelen­
tős előadása volt, egyik a köztisztviselők, 
lelkészek és tanítók feladatait fejtegette 
a szövetkezetek felvirágoztatása körül. Be 
kell vinni már az iskolákba a szövetke­
zeti ismeréteket. Meg kell ezekre tanítani 
nemcsak a jövő társadalmi élet vezetőit, 
de az apróbb gyermekeket is. Szivükbe 
bele kell csepegtetni a közérdekű törek­
vések s a közös munka szeretetét. A kon­
gresszus egy mástk előadója arról beszélt, 
hogy az országban legnagyobb számban 
lévő hitelszövetkezetek mi mindent tehet­
nek a fogyasztási szövetkezetek szaporí­
tása érdekében. Szó esett a kongresszu­
son a szövetkezeti sajtó felkarolásáról is. 
Végeredményben pedig megállapíthatjuk,

„TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.

Lakodalomban.
Irta: B. B.

Reggel van LA szürke novemberi nap első 
sugarai aranyos palástat vonták be az ifjú egy­
szerűen, de ízlésesen bútorozott szobáját. Az 
ablak előtti fákon vidám, pajkos madarak csi­
cseregtek.

Az Íróasztalnál egy szőke, magas termetű, 
sáppadt arca fiatal ember ült. Szorgalmasan 
tanult, magolta, — mint mondani szokták — 
a vaskos könyv fekete, néma betűit.

Majd egyszerre csak becsukta a könyvet 
s fejét kezével megtámasztva s szemeit be­
csukva cl kezdett ábrándozni. Egymásután ele­
venedtek fel emlékezetében a közelmúlt bol­
dog emlékei: Hogyan ismerkeoett meg a szép, 
sudártermetű, koromfekete hajú, bakfissal, az 
akkor még 16 éves leánnyal, kinek lakótársa 
mutatta be. Milyen kedvesen, nyájas, szeretet­
reméltó mosollyá) fogadta a leány, mikor 
először utazott ki hozzájuk a falura. Mily bol- | 

dog volt, mikor átölelte a leányt és mikor el- | 
csattant az első szerelmes csók. De most I 
mindennek vége, mer. egy harmadik ütötte 
fel a fejét, ki mint hallotta meg is kérte a 
leány kazét. Bár attól nem kellett tartania, hogy 
talán elhódítja a leányt, mert már közel járt 
a 40-hez és nem is volt szép. Igen félt, mert 
tudta, hogy a legtöbb szülőnek az lebeg sze­
mei előtt, az a vágya, minél gazdagabb és 
előkelőbb áliásu férjet kapjon leányának. Hogy 
azután boldog lesz-e a leány, az már más 
kérdés.

Álmodozásából a villanycsengő éles, ke­
repelő hangja zavarta fel. Felállott, megtörölte 
nedves szemeit s ajtót vyitott.

A postás hozott egy levelet. B csukván az j 
ajtót 'ázás sietséggel bontotta .el. Egy meghívó I 
volt benne.

Mialatt olvasta, szemeit, mint valami túl­
világ! lény, meresztette a néma sarokra. Mikor 
elolvasta, szemeiben két könnycseppet morzsolt 
széjjel s megsemmisülten rogyott le mellette 
levő székre.

Ugye helyesen állítottam fel hypotézi o- 
mat, kiáltott fel elkeseredetten, amint magához 
tért,

Ki tudja, lehet, hogy a leány elvakitva a 
gazdagságtól, pompától, önként megyen hozzá 
nőül

No, de nem baj, most már elmegyek a 
lakodalomra, még ha bele halok is, azután, 
azután . . .

*
A lakodalom napján a személyvonat ha­

talmas gőzmozdonya tompa zakatolással, dübö­
rögve robogott be X falu állomására.

Egy könnyű kocsi várta, melynek tüzes 
lovait alig tudta féken tartani a parádés ko­
csis, egy húsz év körüli suhanc.

Néma fejbólintássól fogadta a kocsis alá­
zatos köszönését s szó nélkül szállt fel és 
helyezkedett el a párnaülésen. A kocsis a lo­
vak közzé csapott, mire azok repültek a könyü 
jármüvek

Esteledett. A fénytelen nap bágyadt su­
garai bronz szinü palásttal vonták be a tájat. 
Az egész természei az ősz puszta, sivár képét 
mutatta. A fák, a virágok hódolva a termé­
szet törvényének gyorsan indulnak az enyé­
szetnek, a hervadásnak. Az országút két ol­
dalán vadgesztenyefák húzódtak «égig Elsár-

500 vég színtartó angol zefir mire és 55 kr. fÁI VQ }]0Z “
120 cím. szeles nyers (chantung) vászon 75 „ „uvijuhvu
120 „ „ delin szövetek 78 „
Mrsi svéd keztyü párja 50 „ Szent László-tér.

gutfried Testvérek

Holdas templom mellett.
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hogy az egész kongresszus annak az üd­
vös célnak a szolgálatában állott, amelyre 
minden szövetkezeti embernek törekednie 
kell. Nevezetesen, a különböző szövetke­
zeteknek s azok tagjainak szorosan egy­
bekapcsolódó láncszemeket kell képez­
niük, mert csakis igy számíthatunk arra, 
hogy züllőfélben lévő társadalmi életünk 
visszanyeri azt a rég óhajtott egységet, 
amely nélkül nagy alkotásokra teljesen 
képtelen. Hisszük, hogy a szövetkezetek 
segélyével képes is lesz ezt visszasze­
rezni.

A politikai helyzet.

A kormány hivatalos jelöltjei
Hat hét múlva lesznek a választások. Má­

jus tizedikón publikálják az uj országgyűlés­
nek junius 22-ére való összehívásáról szóló 
királyi kéziratot, s ugyanakkor adja ki a bel­
ügyminiszter az összes törvényhatóságokhoz 
intézett körrendeletét, amelyben a választások 
idejét junius másodika és tizenkettedike közötti 
tíz napban állapítja meg. Most tehát már 
nem haingatják tovább a kormány hivatalos 
jelöltjeinek megállapítását.

Khuenéknak igen nagy gondot ad ez a 
kérdés, amelytől egész jövőjük függ. Ezért 
volt tegnap este is Khuennél tanácskozás Hie- 
ronyrnivel, Lukácscsal és Serényivei és ez lesz 
a főtárgya annak a rendkívüli minisztertanács­
nak is, amelyet holnap délután tart a kormány. 
A munkapárt végrehajtó bizottsága, amely Per- 
czel Dezső vezetése alatt folytatta munkáját, 
ma este utolsó ülését tartotta ebben a tárgy­
ban és az itt összeállított lista lesz az alapja 
a holnapi minisztertanács tárgyalásának, Ehhez 
fogja megtenni a maga javaslatait a kormány 
minden tagja és előrelátható, hogy a tanács­
kozás nem lesz sima lefolyású.

galt levelei szanaszét hevertek az országút 
porában.

O a kocsiról busán nézte ezt a haldokló 
természetet. Mennyire hasonlít ez a haldoklás 
az ő életéhez! Csakhogy a természetnek van 
tavasza, ébredése, de őneki?

Egy órai kocsizás után feltűntek a kas- 
rélyszerü, -— ódon nemesi kúria hatalmas 
falai . . .

A leány ez este elragadóan szép volt. 
Mintha csak a hajnaltól kölcsönözte volna arcá­
nak pírját, az éj csillagaitól szemeinek fényét. 
Úgy nézett ki fehér, mennyasszonyi ruhájá­
ban, mint egy mesebeli tündér királyné, kit 
csak a költői képzelet teremthet..

Vacsora után táncra perdült a fiatalság. 
Boldog volt mindenki örvendezed minden szív. 
Nem leheteti látni egyetlen szomorú arcot 
sem . . .*

Azaz . . . mégis ... Az ifjú önmagával 
meghasonlott lélekkel, mint az árnyék, imbo- 
lyogó léptekkel járkált a vigadó társaság közt. 
Nem érdekelte a gyöngyöző baron kivü', 
melyből többször nagyokat ivott, semmi.

Többnyire önmagával volt elfoglalva: na 
gyokat ivott, — mint már említettem — majd

A király és a válás stások
A régi szabadelvű kormányok idejében 

hagyományos szokás volt, hogy a király a ma­
gánpénztárából háromszázezer forintot, majd 
újabb számítás szerint hatsz ízezer koronát adott 
minden általános választáskor a kormánypárt 
választási kasszájának.

A koalíciós kormány ezt a támogatást nem 
vette igénybe és ezért a király most kijelen­
tette azt a készséget, hogy az idei választások 
alkalmával megduplázza szokásos hozzájárulá­
sát és egymilliókétszázezer koronával erősiti 
meg a Khuen-párt kasszáját.

A miniszterelnök keddi audienciáján fogja 
forma szerint tudomásul venni a királynak ezt 
az elhatározását.

Justh Gyula Erdélyben
Justh Gyula vasárnap ismét körútra indul. 

Ezúttal Erdélyt fogja beutazni. Útja tizenegy 
napra vau tervezve. Vasárnap délelőtt Déván, 
délután Fiskin lesz nagygyűlés. A körutat 
Kolozsvárt és Bánffy iHunyadon fogja be­
fejezni.

Khuen a királynál.
Khuen a jövő hét elején valószínűleg ked­

den, Bécsbe utazik és megteszi előterjesztéseit 
a királynak.
A kormány éa a nemzetiségi paktum.

A Tribuma azt irta, hogy a kormány és a 
nemzetiségiek között paktum jött létre. Ezt a 
hirt tegnap a legilletékesebb helyről cáfolták 
meg s kijelentették, hogy a kormány és 
a nemzetiségiek között semmiféle paktum 
sincsen.

A király pénze a választásokon.
. tegnapi esti lapot azt a hirt terjesz­

tették, hogy az uralkodó a választás költségei­
hez hozá fog járulni. A híresztelések szerint a 
király egymilliókétszázezerkoronát hajlandó a 
választási költségekre utalványozni. Héderváry 
kedden Bécsbe utazik és a király ekkor fogja 

pedig a terem egyik sarkában, egy magá­
nyos széken gondolataiba méiyedve ült.

Abrándránjaibó', csak akkor rezzent fel' 
ha a zene elhallgatott s a táncosok leültek 
pihenni.

Ilyenkor elvette a prímástól a hegedűt s 
olyan gyönyörű melódiákat csalt ki a hideg 
hurokból, hogy az öregek abbahagyták a kár­
tyázást s feszült arckifejezéssel függesztették 
szemeiket rá.

Csupa érzéssel, odaadással játszott.
Éjfélkor, mikor a leány a menyasszonyi 

táncot járta, nesztelenül kiosont a szobából az 
udvarra.

Gyönyörű, csillagos, hideg éjjel volt. Nem 
hallattszott a lombok egyhangú zúgásán kívül 
semmi.

Nem csicseregtek az éneklő madarak, a bo­
gár nem dongott, a tücsök nem cirpelt.

Bent a zene szólt — kint néma, forró 
könnyek hullottak a földre. S a menyasszony 
arca egyszerre elkomoiyodctt és valami sejtés­
től megkapva, némán nézett körül, mintha ke­
resne valamit . . .

Mintha megérezte volna, hogy valaki siratja 
őt is, önmagát is.

a fenti elhatározását tudomására hozni. A hirt 
még nem erősítették meg, de meg sem cá­
folták.

A széke yhidi munkapárt jelöltje ' 
nemzeti munkapárt a székelyhídi kerületben is 
fog jelöltet állítani a függetlenségi jelöltekkel 
szembe. Mint értesülünk, a munkapárt legköze­
lebb Székelyhidon jelölő gyűlést fog tartani és 
azon dr Beöthy Imre miniszteri tanácsost fogja 
jelölni képviselőül.

Közös miniszteri értekezlet Becs 
ben. Bécsből táviratozzék a »Budapesti Tudó- 
sitó*-nak: Csütörtökön, e hó 21-én közös mi­
niszteri értekezlet lesz Bécsben, amelyen a ma 
gyár kormány részéről Khuen-Héderváry f»róf 
miniszterelnök Lukács László pénzügyi és Hie- 
ronyrni Károly kereskedelemügyi miniszter vesz­
nek részt. Az értekezlet a közös költségvetés 
kérdéseivel fog foglalkozni, a tanácskozásnak 
azonban csak tájékoztató jellege lesz. Irányadó 
helyen közük a »Budapesti Tudósitó« val, hogy 
nem felel meg a tényeknek az a hir, mely sze­
rint a külföldi államokkal való kereskedelmi 
szerződések kércését is tárgyalni fogják e kö­
zös miniszteri értekezleten.

Városi közgyűlés.
— Második nap. —

Tegnap már nagyon megroppant az érdek­
lődés a városi közgyűlésén a hátralevő ügyek 
iránt. A törvényhatóság tagjai csekély számmal 
jelentek meg.

Az ülés elején dr Moskovits József biz. tag 
a Vámház utcán tűz kapcsán erős támadást in­
tézet általános helyeslés között a városi vasút 
túlkapásai ellen.

Hosszabb vita volt a jégyár felállítása kér­
désében.

A közgyűlés lefolyása a kővetkező volt: 
Hlatky Endre főispán elnökölt.
Az előző napi jegyzőkönyvek hitelesítése 

után
Dr Moskovits József kért a napirend előtt 

szót. Rámutat, hogy a délelőtt folyamán nagy 
veszedelemben forgott a város egy része, mert 
a városi, illetve az ősi-nagyváradi vasút egyik 
tehervonatának mozdonyából kipattant szikrák 
felgyújtották Vámház utcán a házakat s három 
lakóház és 8 melléképület leégett és 13 sze­
gény csa'ád teljesen földönfutóvá lett. Élesen 
kikelt a vasút ellen, mely a közönség érdekeit 

I semmibe sem veszi s a szerződést sem tartja 
| be. Az utcán, házak között a megengedett 10 
i kocsi helyett 30—40 waggonból álló vonatokat 

közlekedtet s mivel ily nagy teherhez a gépet 
jobban kell fűteni, a kipattanó szikrák állan­
dóan veszéllyel fenyegetik a házakat s az egész 
városrészt. Ezek türhetlen állapotok. A törvényt 
és a szerződést kell elővenni, hogy a vasút túl­
kapásait meggátolják. A közönség a szerencsét­
lenségért a hatóságot teszi felelőssé. A legmesz- 
szebbmenő intézkedések megtételét követeli a 
vasúttársaság ellen. (Helyeslés.)

IVeisz Lajos az előtte szóló elitélő szavait 
kevésnek tartja ahhoz az állapotokhoz képest, a 

j mik ma ott történek. Ugyancsak ma az Emi iá 
| malomban is tüzet okozott a városi vasút nioz-

Nagy alkalmi kiállítás! Megérkeztek az összes újévi 
. - szebbnél-szebb gyermekjá­
tékok, ajándék- és dísztárgyak, melyek már kivannak 
állítva a vevő közönség megtekintésére. A mai naptól kezdve az 
alkalmi vásár megkezdődött- Az idén különös olcsó árakat 
—__-------- — élvez a vevőközönség. —----------- —

Friss és Társánál
Korona és fillér-bazár, Nagyvárad. 

Rákóczi-ut.
Telefon 130. Telefon 130,
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donya. A vasút által fö'dönfutókká tett 13 csa­
ládot kárpótolni kell teljesen a vasútnak, mert 
az ő mozdonya okozta a veszedelmet.

Rimler Károly teljesen ösmeri az abszurd 
állapotokat, mert az ő villáját is összedőléssel 
fenyegeti a városi vasút. Mindég látja ezeket az 
állapotokat. Éppen ma reggel is, a háza előtt 
30 kocsit olvasott meg egy vonatnál 's azonnal 
telefonált a vasút igazgatójáért, hogy keresse fel 
hivatalában, de nem volt az igazgató ott, csak 
később jelent meg nála. Bár még ekkor a tűz­
ről nem tudott, mégis teljes elégtételt követelt 
a szerződés be nem tartásáért. Közben értesült 
a tüzveszedelemről s követelte az igazgatótól, 
hogy minden vizsgálat nélkül, a szegény em­
bereknek az okozott kárral szemben tel­
jes kártalanítást adjon a városi vasút­
társaság. Ez nem puszta beszéd s titánná néz, 
hogy a vasút ennek eleget tegyen. A szerző­
dés betartását követeli. Hogy a városon kívül 
vigyék az ősi vonalat, azért ne.n teljesült, mert 
az ősi—biharpüspöki vonalra az állam nem 
adta meg az engedélyt, aminek ellenében a 
vasút társaság a vonal kivitnlét Ígérte. Minden 
eszközzel azon lesz, hogy ezt a vasút vonalat 
kivigyék a városból. Ez a törekvése s ebben 
elmegy a legvégső határig.

A polgármester kijelentését helyesléssel 
fogadták s áttértek a hátralevő ügyek tárgya­
lására.

A jéggyár építése.
A városi tanács előterjesztést tett a má­

sodik jéggyár építkezése tárgyában. A nagyobb 
építkezésre a már kimutatott költségen kívül 
még 8000 korona pótkiadás szükséges, hogy 
egy harmadik jéggeneratoznak is legyen maj­
dan helye. A jéggyára összesen 175,000 kor. 
költség szükséges.

Dr Tóth Ferenc nem helyezli, hogy a vá­
ros konkurrenciát csináljon hasonló magán 
vállalatoknak. Be kellett volna jelenteni a köz­
gyűlésnek, hogy az építés megkezdése előtt, 
hogy a II. jéggyár szükséges, Ö nem látja 
szükségét a második jéggyárnak s ki állapí­
totta meg azt. Indítványozza, hogy a tanács 
javaslatát ne fogadják el.

Dr Hoványi Géza hivatkozik arra, hogy az 
ő indítványára hatalmazták fel a tanácsot a 
második jéggyár felállítására. Ha később kez­
denék a II. jéggyárat építeni, ksak jövő nyárra 
lenne kész. Felvilágosítást kér a harmadik jég­
gyár előkészítésére, mert erre nem volt felha 
talmazása e tanácsnak.

Köszeghy József felvilágosítással szolgál s 
szakszerűen fejti ki az ügyet. Olcsón csak 
kezdetleges, rongykészitőt lehet kapni, nem 
olyat, amilyen a város részére szükséges. A 
bejelentés a jégszükségletre napi 200 méter­
mázsán telül van. Erre való tekintettel dol­
gozta ki a tervet. Emellett a magán vállalko­
zás is megtalálja a fogyasztóját. A magán 
vállalkozás drágán adja a jeget, ezért kell a 
városnak gondoskodni a fogyasztás ellátá­
sáról.

Czeglédy Jenő feleslegesnek tartja, hogy 
ez a kérdés most ide jött. De mégis jó, hogy 
idő jött, mert látjuk, hogy a város a jövöre is 
gondol. Tóth Ferenc most védi a magán vál­
lalkozást, de nem szólalt fel, mikor a hatósági 
husmérésről volt szó. Csak azt kéri, hogy mi- 
klőbb hozzák üzembe a jéggyárat.

Gábel Jakab szintén üdvözli a tanács elő­
terjesztését. A közönség érdeke, hogy olcsó 
jeget kapjon. Csak az egész készítést ne kös­
sék le nagyvállalkozóknak, hogy a közönség 
hozzáférhetése is biztosítva legyen s az árnor­
mális összegben álfapittassék meg.

Kiss Dávid adta be az indítványt a jég­
gyár felállítása iránt, akkor még nem volt 
más jéggyár a városban. A jéggyár felállítását 
elfogadja.

Sas Ede felhívja a tanács figyelmét, hogy 
tartson méttéket s ne menjen túl s a jogos 
magán érdekeket ne sértse. Hiszi, hogy a ma­
gán jéggyárak is megtalálják a számításokat. 
Nem bízik abban, hogy a befektetett összeg 
visszatérüijöo; A tanács adminisztráljon, de ne 
iparvál a'atokat igazgasson.

Rimler Károly mérsékelni akarta a jéggyár 

méreteit, de a közgyűlés ment tovább a hatá­
rozat meghozatalánál a múltkor.

Dr Kazay Kálmán arra mutat rá s hely­
teleníti, hogy még nem szavezta még is már 
készítik az épületet. A jéggyár spekiális szak­
értelmet kiván. A főmérnök sok dolga nem 
sikerült már. Jövőre ha lesz a Körösben jég, 
nem hoz jövedelmet a városi jéggyár, Kéri a 
főorvost, hogy intézkedjék, miszerint a gyógy- 
tárakban orvosi rendeletre kapjanak mindég 
jeget.

Fél, hogy a városi jéggyár nem fog reu- 
sálni s megfelelő időben nem lesz kész.

Dr Hoványi Gyula az ellen tiltakozik, 
hogy egyik bizottsági tag kijelentette, hogy az 
magán vállalatok érdekében szólal fel. Itt min­
denki csak a közérdeket védheti, csak erre 
van megbízatása. — Majd azt kérdi, hogy a 
jég árat kifojja megállapítani ?

Dr Tóth Ferenc személyes kérdésben szó­
lal fel. Kérdi különben, hogy miként lesz az 
egész gyár vezetve.

Rimler Károly kijelenti, hogy az egész 
jéggyár üzem kezelését kidolgozzák s a tör­
vényhatóság tudomására hozzák.

A tanács javaslatát elfogadiák.
Apróbb ügyek.

A villamosmü szabályrendeletére bejelenti 
a tanács, hegy a kiküldött bizottság vélemé­
nyét beadta s a tanács mcst dolgozza át a 
szabályrendeletet s közelebb beterjeszti.

Fried Ferenc kifogásolja, hogy a tanács 
huzza-halasztja a dolgot. A 3 tagú bizottság 
jelentését óhajtotta volna hallani. A jelentés 
humoros. Azt mondja, hogy a mai igazgatóság 
alakuljon át felűgyelő-bizotísággá s egy fő­
könyvelő, két könyvelő, raktárnok, számtiszt s 
Írnokok legyenek, de az eddigi napdijasokból. 
A törvényhatósági bizottság nem ezt várta, ha­
nem javulás.

A tanács javaslatát elfogadták.
A bérkocsisok viteldijánao módosítására 

vonatkozó tanácsi javaslatot elfdgadták.
A Páris patak szabályozása folytán szüksé­

ges területek kisajátítását egyhangúlag elha­
tározták.

A Guttmann Blanka tulajdonában levő 
ház megvételét, 26600 korona vételárért elha­
tározták.

Az ököritói kát o ült szerencsétlenek ré 
szére 300 korona segélyt szavaztak meg,

A lóavató bizottságba elnökül Darvassy 
Lajos tanácsnok, tagul Windisch Márton város­
gazdát választották be, mig a főispán dr Mos­
kovits József, Köblös Ferenc és Fröhlich Já­
nos törvényhétósági tagokat nevezte ki bizott­
ságba.

A főmérnök a Sas kávéháztól KapuczinusJ 
utcáig az aszfaltjárdát két méterrel kiszélesít­
sék, visszaadták a tanácsnak újabb megfonto­
lás végett.

A kisebb jelentőségű ügyek letárgyalása 
után a közgyűlés fél 7 órakor véget ért.

Tiiz a Rózsa-utcában.
Ég az Emilia malom!

Gyújtogató közúti vonat.
Tegnap délelőtt 10 órakor veszedelmes hí­

rek járták be a várost és zavartak meg a la­
kosság nyugalmát. Eg az Emilia malomi A gáz­
gyárba is belekaptak a lángoki A tűz veszedel­
mesen terjed befele! Ilyen és ehez hasonló hí­
reket adtak szájról-szájra az emberek. A vész- 
hirek nem teljesen bizonyultak valóknak, mind­
azonáltal a^tüz arányai oly nagyok voltak, hogy 
a közeli időben olyan nem volt Nagyváradon.

A tűzvészről tudósításunk a következő:
Tizenegy óra 15 perckor éles csengetés 

jelezte a rendőrségen, hogy ég az Emilia ma­
lom. A tűz hallatára a rendőrségről Réz Berta­
lan alkapitány vezetésével 25 rendőr vonult ki 
nagy gyorsasággal. Ugyanekkor alarmirozva let­
tek a tüzőrségek is és pár perc alatt körülfog­

ták az Emília malmot. A hatósági közegek azon­
ban a.z Emi''-; udvarán kevés dolgot találtak. 
Ott mindössze néhány szekér gyalutorgács éget, 
amit nagy gyorsasággal eloltottak. Eközben ész­
revették. hogy a tuiajdonképeni veszedelem 
nem itt, hanem a kézeli Vámház-utcában van, 
ahonnan hatalmas füstfelhőt sodort a szél a 
városba.

A tűzoltók és a rendőrök az Emilia ma­
lomtól azonnal a Vámház utcába siettek, ahol 
Zimmer Károlyné néhai Zimmer Károly lég­
szeszgyári felügyelő özvegyének nádfödeies 
háza és udvaron levő melléképületek állottak 
lángokban. A nagy szél valóságos szikraesőt 
zúdított a közeli házakra, melyek között ott 
van az Emília malom raktára és a gázgyár is.

A helyszínre való megérkezés után ’Réz 
Btrtalan nyomban parancsot adott a legényei­
nek a mentéshez. Ebben a munkában nagy 
segítségére voltak a rendőröknek a csendőris­
kola tisztikara és altisztjei, akik mintegy öt- 
venen jelentek meg a tűznél.

Valóban bámulatos és sok elismerésre 
szolgáló dolgot müveitek a rendőrök és csend­
őrök. A rendőrök Réz Bertalannal élükön a 
csendőrök parancsnokaikkal élükön halált 
megvető bátorsággal rohanták meg az épület­
tömböt. Szinte versenyrekeltek ebben a mun­
kában a csendőrök a rendőrökkel.

Haláltmegvető bátorsággal zúzták be a be­
zárt házak ablakait és hatoltak be a lakásokba. 
Pár perc müve volt csupán, hogy az égő épü­
letek belsejét átkutatták és onnan minden 
még a legértékesebb holmikat is kimentették a 
rendőrök és csendőrök. Míg a tetőn dolgoztak 
a tűzöl ók, addig Réz Bertalan legényei és 
a csendőrök teljesen kitakarították a lakást 
és biztonságba helyezték a bútorokat és más 
ingóságokat.

A tűz alkalmával elpusztult özv. Zimmer 
Károlyiénak egy nádfedeles házán kívül nyolc 
melléképület továbbá egy zsindelyes ház két 
lakrészszel. Leégett még Molnár Lajos fiake­
resnek kocsiszínje és istálója is.

A tűz körül hatalmas emberáradat gyűlt 
össze, mely nagy óvációkban részesítette a 
rendőrség és csendőrség közegeit. Az ő közre­
működésüknek tulajdonítható, hogy a tűz 
nem csapott át az Emília malomra és a lég­
szeszgyárra, mely rettenetes károkat jelentett

I volna.
A tüzet a délutáni órákban lokalizálták 

tökéletesen, amikor megindították a vizsgálatot 
annak megállapítása végett, bogy tűz kelet­
kezésének oka mi volt. Érre nézve több tanút 
hallgattak ki, akik mindnyájan azt vallották, 
hogy ők látták a tűz keletkezése előtt egy 
pár perccel, hogy az Ossi állomás felől a 
közúti vasút gőzmczdonya körülbelül 14—18 
kocsit vontat és a mozdony kéményéből nagy 
szikrák repülnek ki.

A kihallgatott tanuk azt állítják, hogy 
amint a vonat utolsó kocsija is elhaladt abban 
a pillanatban lobbant lángra özv. Zimmer Ká­
rolyné nádfedeles háza. Innen terjerjedt e tűz 
tovább.

A szemtanuk vallomásából meglehet álla­
pítani, hogy a közúti vasút gőzmozdonyának 
szikraesőjétől keletkezett.

A pusztító tűz által hat család maradt 
hajléktalanul, akik közöl többet a közeli szí­
nekben helyeztek el. Tekintve pedig, hogy a 
családokban igen sok a gyermek, akiket nem 
tudtak a színekben elhelyezni, ezeknek ellátá­
sát jószivü emberek vállalták magukra.

A lakásnélkül maradt emberek vala­
mennyien nagyon szegény emberek, ezeknek 
segélyezéséről gondoskodni kell, annál is in­
kább, mert a tüzvizsgálóbizottság vélemeye 
szerint a leégett épületek falai oly rozogák, 
hogy kijavíttatásukat nem engedheti meg a 
hatóság, így a lakásnélkül maradt emberek 
nem tudják hol meghúzni magukat. A vizsgá­
lat szigotuan ki, fog terjedni arra is, hogy a 
tüzet előidéző szikracső nem valami óvintéz­
kedés elmulasztásának volt-e a következ­
ménye.

A kár még nincs megállapítva, egyrésze 
mindenesetre megfog térülni, mert az épületek 
biztósitva voltak.
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Hogy tetszik lenni?
_  Marczeli és Singer eliteltetese. —
Vitéz Wnllerstein cs. és kir. tartalékos 

hadnagy ur mindenkihez intézheti ezt a nép­
szerű kérdést, csak éppen Marczeli Henrik 
egyetemi tanár úrhoz nem, az egyetem tanács 
ítélete óta.

Az egyetemi tanács Ítélt. ítélt a kemény 
vád fölött: hogy Marczeli Henrik, hitsorsosi 
vonzalomból e vagy más okból, előre meg 
mondta Singer Arthur szigorló bölcsésznek, 
míg fog tőle kérdezni a szigorlaton.

Súlyos vád, nehéz bizonyítani, de ha egy­
szer bizonyítva van akkor nem lehet tovább 
csűrni csavarni. Akkor kétségtelen, hogy a ta­
nár és a tanítvány összejátszottak s a szigor­
lat nem más, mint közönséges szemfényvesztés 
köznyelven svindli. Görcsöni Dénes pedig a 
vádló, a katholikus újságírás félelmesen éles- 
toilu katonája, egyenesen és nyiltan vágta oda 
a vádat, hogy Marceli Henrik előre megmondta 
Singernek, hogy mit fog tőle a szigorlaton 
kérdezni.

Az egyetemi tanács pártatlan férfiai meg­
hallgatták a vádat, a védekezést, a bizonyíté­
kokat és ítéltek. Ítéltek a bizonyítékom alapján 
igazságosan.

Es Marceli Henrik urat elitélték rossza­
idra Elitélték azt a Mirczelit, aki sajtópörök- 
kel meg mit tudom én mivel fenyegetőzik 
Görcsöni ellen. Nem tudjuk, hogy állanak a 
sajtóperek; de hogy ebben az ügyben Görcsön; 
fényes diadalt aratott, az kétségtelen.

Érdekes a magyar sajtónak napkeleti haj­
landóságú részét megfigyelni. Mig a Görcsöni— 
Marczili-ügy a vizsgálat stádiumában állott 
valóságos mérgezett nyilzáport bocsátottak 
Görcsönire. A Jerikó falai alatt ütött zsivaj 
szunyogdöngicsélés volt ehhez a hírlapi müfel- 
háborodáshoz képest. Görcsöni volt a legvé­
rengzőbb antiszemita, Marczali és Singer pedig 
ártatlan áldozatok. Most, az Ítélet lesújtó ha­
tása alatt minden héber lap óvatosan be­
húzza a tollát és egyszerűen regisztrálja a 
tényt. Mikor kiderült, ki is hát a bűnös, akkor 
egyszerre kifogyott az epe. Vagy a torkukon 
akadt.

Mi nem kutattuk soha a szereplők vallási 
viszonyait; de örvendünk, hogy a felekezeti 
szempontokból táplá’t ujságteoror sem retten­
tette el az egyetemi tanácsot és kimondta 
igazságos ítéletét. Az efféle vizsgái sefteket 
meg kell bélyegezni az ország előtt. És szívből 
gratulálunk Görcsöninek, akinek bátorsága, 
merész szókimondása lehetővé tette az igazság 
kiderítését, a bűnösök megbüntetését.

Marczali valószínűleg soha többé föl nem 
teszi vizsgán azt a hírhedt kérdést, mellyel a 
Singer-ügyben megfogták:

— Honnan jöttek a szászok ?
♦

Még egy apróságot:
Az Újság írja. Halász Lajos odaszól Sághy 

Gyulához:
— De kedves Gyula bátyám, art csak 

elismered, hogy az ítéletben van egy kis anti- 
szgmitizmu'?

_  Hogy volna ? felel rá Sághy. Hiszen 
Singer nem is zsidó 1

♦

Zichy János tegnap magához kérette az 
egyetemi tanács tagjait és informáltalta magát

a Marcali Henrik ügye felől. Az egyetemi ta­
nár ügyében hét ön ankét lesz, melyen végle­
gesen döntenek.

♦ *

Singer Ariur mindenképen akarja bizo­
nyítgatni az ő ártatlanságát és ezért tegnap 
nyilatkozott is ez ügyben. A nyilatkozatból 
azonban egyáltalán nem tűnik ki semmi, sem 
az ő sem pedig Marczali ártatlan voltára. A 
nyilatkozóiból meg épen az látszik ki, hogy 
Mikó az ő volt instruktora, aki beperelte az 
ő állítása szerint Judáspénzhátralékért, közben 
járt a tételek megszerzéseinél, sőt talán meg 
épen az ő révén is tudta azokat meg.

Öngyilkos postasegédtiszt.
Tegnap délelőtt 10 órakor revorverdörre- 

nés zavarta m- g a vasúti postahivatal helyisé­
gét. Öngyilkosságét követett el egy posta- és 
távírda segédtiszt, névszerint Pataky Kálmán 
36 éves családos ember és valószínűleg a nagy 
munkaterheltség folytán keletkezett idegessége 
vitte rá a végzetes tett elkövetésere.

Az öngyilkosság részleteiről következő tu­
dósításunk szól:

Pataky Kálmán pár évvel ezelőtt lépett a 
posta- és távirda szolgálatába.

Azelőtt huszárőrmester volt és mint ilyen 
tanult magánúton 4 középiskolát, hogy ennek 
alapján majd valamely polgári hivatalba men­
jen. Így került a postához, ahol csakhamar meg­
kedvelték szorgalmas és pontos munkájáért.

Családos ember volt és most 4 ár>’át ha­
gyott hátra. Hogy mi vihette rá az öngyilkos­
ságra, még most egész bizonyossággal megái 
lapítani nem lehet, de valószikü, hogy ideges­
sége. Már mikor a postához kerül’, akkor is 
ideges volt. Idegbaját aztán még csak fokozta 
a sivár idegölő portai munka, aminek óriási 
nagy terhességét ezúttal nem részletezzük.

Családja semmi különöset nem tapasztalt 
egvébkédt rajta. Tegnap is egeszen rendesen 
távozott hazulról sőt még a hivatalban sem 
árult el semmi izgatottságot, vagy nyugtalansá­
got. Tíz órakor elindította a pénzeslevél pos­
tát s teljesen elvégezte nkpi munkáját és 
mind ent a legnagyobb rendben adott át. Ekkor 
azonban hirtelnn előrántotta szolgálati revolve­
rét, amelyet a postások a postarablások óta 
maguknál hordanak és halántékon lőtte ma - 
gát. Mire hivatalnoktársai odasiettek, már ha­
lott volt.

Semmi írást sem hagyott hátra, amiből 
következtetni lehetne öngyilkosságra. Családjá­
val is a legszebb viszonyban élt‘ hivatali te­
endőit is a lepontosabban teljesítette, tehát 
minden valószínűség szerint nagyfokú ideges­
sége kergette a halálba.

Az öngyilkosságról azonnal értesítették a 
Posta és távirda igazgatóságot, amelv Mehler 
Károly tanácsost küldte ki a vizsgálat megej- 
tésére. A tanácsos Pataky Kálmán hivatalában 
mindent a legp^dánsabb rendben talált.

A nagyváradi postások pályatársuk tra­
gikus halálát a legmélyebb részvéttel hallották 
és testületileg jelennek meg a temetésen.

Egy jegyző utazása.
Nagyváradtól Fugyivásárig és vissza.

(Igaz történet.)
Prüszkölő gőzparipák türelmetlen utasok hor­

dárok lótásfutása, érkező vonatok zaja, harsány 
í parancsok oszfogatása a délutáni 4 és 5 óra közti 

időt jeiezte a nagyváradi pályaudvaron. Az utasok 
nagyrésze már fenn ült a kocsikban a vonatvezető 
az indulási jelt várta a kolozsvári vonaton mikor 
nagy lelkendezve zseakendöt lobogtatva tör magá­
nak utat a tömegen keresztül Sáry jegyző, aki 
Gyantára akart utazni.

A vonat már indult mikor három-néga vasúti 
alkalmazott a jegyzőt testének legsulyosab részénél 
fogva egy teljesen megtelt II. osztályú kocsiba tu- 
szakolták be.

A vonat elindult s mire Várad-Velenceig ér­
tek Sáry jegyző ismerettséget kötött az utasokkal, 
akik kivétel nélkül mind idegenek voltak és Ko­
lozsvárra igyekeztek. Utazás közben az első kér­
dés rendszerint:

— Ón hová utazik ? Amint a jegyző is meg­
kockáztatott és meg is kapta rá a feleletet.

— Kolozsvárra!
— Szerencsétlen emberek hiszen akkor ma­

guk rossz vonatra ültek, ezen a vonaton sohse 
jutnak el Kolozsvárra, mert ez a belényes vaskóhi 
vonat. Szól jóakaratulag a jegyző.

— Ugyan kérem nekem maga az állomás 
főnök mutatta meg a vonatot és azt mondta, hogy 
ez a kolozsvári — Mondja az egyik utas meg­
lepődve.

— Meg aztán a belényesi vonat nem is 
megy ilyen gyorsan. — Kontrázik egy másik 
utas.

— De bizony megy mert meggyorsitották, 
megerősítették a talpfákat Es én csak tudom, hogy 
melyik vonatra ültem fel hiszen ezzel jöttem 
Váradra.

— Kérem ön nem is ült, önt fölül­
tették.

— Igaza van a jegyző urnák, mert épen 
most hagytuk el Várad-Velencét.

Erre aztán az utasok között kitört az ijje- 
delem.

— Jaj most mi lesz. Az állomásnál engem 
várnak.

_  Mennyi időt raboltam el. Nem lehetek ma 
este otthon.

— Nekem holnap szigorlatozni kellene. — 
Mondja egy jogász.

— Hozzuk meg a vészféket.
— Azt nem ajánlom — szól a jegyző — 

mert megbüntetik önöket, hanem szánjanak ki a 
legközelebbi állomáson.

— Fugyivásárhely 1 — kiált a kalauz és a 
kocsi utasai mindnyájan kiszállanak, a jegyző 
pedig kényelmesen végignyujtózkodik az üresen 
maradt díványon.

Fugyivásárhely közönsége talán sohse látott 
egy csomóba annyi embert érkezni, mint most 
csakhamar kicsődült a falu, mert azt hiresztelték 
hogy komédiások érknztek.

Sőt az egyik talán a kisbiró, talán egy ka­
lapdobozról megállapította, hogy abban van a 
színpad is.

Az utasok pedig dühösek voltak, szidták az 
államvasutakat, a tisztviselőket, amivel azt érték 
el, hogy az állomásfőnök nem ment közibök, A 
kisereglett nép pedig úgy járta körül őket, mint 
a ketrecbezárt vadállatokat szoktak, sőt egy de 
resedő atyafi még a botjával meg is piszkálta a 
társaság legkomolyabb tagját, aki egy szót sem 
szólt, hogy csináljon már ü is valamit.

Amig ilyen jelenetek között töltötték az időt 
a fugyivásárhelyi állomáson az utasok, addig 
Sáry jegyző szundítani kezdett a vonaton és már 
már csaknem a legszínesebb álmok egyikél vá 
lasztotta utitársul, mikor megjelent a kalauz.

— Kérem a jegyet.
Sáry jegyző "álmosan előszedi a jegypl s 

nyugodtan feküdt le tovább abban a boldog 
dalban, hogy Gyantáig minden fáradalmát 
alussza, mikor a kalauz megszólalt:

— Hová tetszik utazni kérem ?
— Gyantára I
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— No ezzel a fonattal ugyan sobseni ér az 
ur Gyantára, mert ez Kolozsvárra megy.

A jegyző azt hitte álmodik előbb, nztán kö­
rülnézett, hogy ö szállott-e ki az utasok helyett, 
vagy alvás közben cserélték ki, de bizony a 
kalauz nyomatékosan hangsúlyozta a rideg va­
lóságot.

— Es kérem a kolozsvári vonat, a legkö- 
zelekbi államáson tessék kiszállani.

Sáry jegyző kénytelen volt pakolni és Sza- 
kadáton kiszállani, most már teljesen ütésén 
hagyva a kocsit, őzakadátról szép csendesen a 
sínek között megindult a jegyző vissza Fugyivá- 
sárhelyre.

Ott még mindég egy csomóban voltak az 
emberek, akik mikor meglátták a jugyzőt nem 
tudták elképzelni, hogy mi történt, mig a jegyző 
kifáradva megkezdte a magyarázatot,

— Hölgyeim és uraim I Bocsássanak meg, 
de rettenétes intézmény ez az államvasut. (ügy 
van 1 zúgják rá kórusban) Képzeljék (és most 
légy velem szemptelenség, fohászkodik a jegyző.) 
Én rossz vonatra ültem ! Indítványozom, hogy 
menjünk vissza nagyváradra és újból induljunk el.

Es a társaság gyalogosan a sínek között vissza 
jött Nagyváradra. Sáry jegyző természetesen félv° 
az esetleges leleplezéstől útközben rosszul lett és 
a társaságtól általános sajnálkozások között 
megugrott.

Pluló.

ÚJDONSÁGOK. 
Tájékoztató.

Április 17. A Legényegylet közgyűlése d. u. 
5 órakor az egylet helyiségében.

Május 4. este 6 órakor.Kath. Kör zárűnnepélye 
a püspöki palotában.

Kérjük igen tisztelt vidéki olvasóin­
kat, hogy előfizetéseiket mielőbb meg- 
újítani szíveskedjenek, nehogy a lap 
szétküldésében e miatt akadály tör- 
ténjék.

* Héderváry állapota Héderváry mi­
niszterelnök állapotában oly lényeges javulás 
állott be, hogy elhagyhatja ágyát, A miniszter­
elnököt tegnap meglátogatta Tisza István gr., 
aki egy óra nosszat tanácskozott a beteg állam 
férfiúval. Mint értesülünk Héderváry tekintettei 
a beállott egészségi javulásába lemondott abbá- 
ziai útjáról.

* A városi jéggyár üzeme. Tegnap a 
városi közgyűlésen hosszabb vita volt a városi 
jéggyár létesítése ügyében. Aggodalmak me­
rültek fei egyes város atyáknál az iránt, hogy 
vájjon idejében üzemképes állapotban lesz-e a 
városi jéggyár, mert ha most a nyáron nem 
kap a közönség elég jeget, jövőre már való­
színűleg nem lesz oly nagy szükség a jéggyárra 
Továqbá azt hangoztatták, hogy a jég ne le­
gyen drága és a nagy közönség is hozzájusson 
a szükséges jéghez. Erre nézve a városi mér­
nöki hivataltól a következő megnyugtató nyi­
latkozatot vettük: A városi jéggyár junius hó 
15-én okvetlenül megnyílik. A jeget a város 
házhoz is fogja szállíttatni; a jégárak ugyan­
olyanok lesznek, mint az előtt, mikor jéginség 
nem volt. Nagyban a rendelés mértékéhez ké­
pest métermázsáját 1 60 -2 00 koronáért, táb­
lánként vagy féltáblánként, 12 ki'iós egész táb­

lát hához szállítva körülbelül 30 fillérért szán­
dékozik a város árusítani.

* Ellopott Tirian kép. Vakmerő lo­
pásra jöttek rá tegnap a velenczei Frári tem­
plomban. Mint értesülünk ugyanis a templom­
ból a világhírű Tizian képet, a Madonnát is­
meretlen tettesek ellopták. A kép 200000 ko­
ronát ért. A vakmerő tolvajokat keresik.

* Tanítók líceuma. Ma tartja meg 
záró előadását a Központi Tanitókör a réti 
közs. iskolában. Bodnár János igazgató-elnök a 
pályaválasztásról fog előadást tartani, Balogh 
Károly igazgató pedig a magyar föld zpnétét 
mutatja be érdekes zenekiséret mellett. Hege­
dűn maga az előadó és Kiss Sándor zenetanár 
tárogatón pedig Mezey Gyula szolgabiró fogja 
élvezetessé tenni az előadást. Kezdete délután 
6 órakor lesz s azon bárki résztvehet.

* Aki augusztus óta alszik Gasztern- 
ben egy osztrák leány augusztus óta fekszik 
letargikus álomban. A beteg leány az orvosokra 
azt a benyomást teszi, hegy mindenről tud 
ami kezeiében történik. Hozzátartozói úgy tápz 
látják, hogy naponként felfeszitik a száját és 
erős húslevest töltenek szájába. Az orvosok te­
hetetlenül állanak a leány mellett és még a 
betegség okát sem tudják megállapítani.

* Feltört Wertheim szekrény. Vak­
merő betöré t követtek el tegnap éjjel Bihar- 
udvati községben. Ugyanis Berger József gőz­
malmában éjjel 12 órakor ismeretlen tettesek 
halottak be és a pénzszekrényt feltörték. A 
betörők 150 korona készpénzt vittek el. A 
tetteseket keresi a csendőrség. j

* Eltűnt napszámos Szabó Imre 23 
éves napszámos f. hó 8 án Szőlőhegy Sötétágo 
levő lakásáról ismeretlen helyre eltávozott s 
azóta nyoma veszett, Személyirása 23 eves, 
közép termetű, hosszas arcú, szőkésbarna 
hajú barnásszőke szemöldöke, sárgás szemű 
ember, ki eltávozása alkalmával fekete kala­
pot, fakó nagrágot, lekete prémes kabátot vi­
selt. A rendőrség az eltűnt napszámost kö­
rözteti.

x Hirdetmény: A Polgári takarékpénztár 
r. t. uj kiqocsájtásu részvényei az ideiglenes 
elismervény ellenében az intézet pénztáránál 
átvehetők.

x Finom úri fehérnemű és minden úri 
divat és kalap újdonság megérkezett

Bóth M utóda cégnél.
Bémer-tér.

Eredeti angol férfi cipők.
x Aranypor a KŐrözsben Érdekes 

felfedezésre jutott egy külföldi nagyobb cég 
megbizottja. ki folyóvizek aranypor tartalmának 
megvizsgálása céljából van Magyarországra ki- 
küfdve. Rövid kutatás után ugyanis rájött arra 
a négyszeri! ténvr3, hogy a Körözs vize kü­
lönösen Nagyvárad körül — rendkívül dúsan 
van telítve aranydorral, melyet bárkinek is 
módjában áll kiszedni belőle. Azonbao erre a 
célra csakis jó minőségű cérna vásznat lehet 
felhasználni az átszürések szempontjából. E 
kitűnő cérnavászon egyedül a Kovács Akos- 
cégnél (Szt. László,tér) szerezhető be. Egyéb­
ként a Kovács Ákos cég vásznai olyan j5 mi­
nőségűek. hogy még aranyszerzésre sem sza­
bad elpocsékoló', mert gyémántot ér a tar­
tóssága.

x A Lloyd kávéház modernül berende­
zett helyiségében Április hó 15, 16, 17. és 18, 
a következő igen érdekes mozgófénykép 
újdonságok lesznek bemutatva: 1. Piefke mim 
Don Juan 2. Istenítélet vagy játék a halállal 
3. Joakeny akarok lenni. 4. Pali látogatást f >gad 
5. Tengermoraj. 6. Téli sport Sí. Mauritzben 
7. Porcelán képek 8. Indián futár története, 
lesznek bemutatva. Nagy áldozatok árán meg­
szereztem »Halálbál Ököritón« eredeti hely­
színi fölvételt, melyet a Lloyd-kávéházban f. 
hó 19, 20, 21. és 22-én bemutatok.

x Olvasta el kérem! ha érdekli, hogy 
lakásában miért érhet el takarítást villamos 
áramfogyasztással. On égethet már 16 gyertya­
fény!! Wolframmégőt és ami a régiekkel szem­
ben óránként kb. 3 fillért takarít meg, tehát 
nem szükséges aki nem akar nagy világítást 
hogy 32-es vagy 50 gyertyafényü égőket al­
kalmazzon és ami a fő nálam ezen Wolf ramm 
égő 2 K 40 fill. Stern villamos felszerelési 
vállalata Bémer tér 2. Telefon 556 Szívesen 
szolgálok felvilágosítással

* Bors&lino, Pichler és angol kalap ta­
vaszi újdonságok REICHARD ÁRUHÁ­
ZÁBA megérkeztek, hol legelegánsabb buda­
pesti és amerikai cipők kaphatók.

Jenny Janii »rás» ékszefész 
a bérmálási alkalomra ajánlja a helybeli és 
vidéki n. é. közönségnek dús választékban 
levő óra és ékszer készletét, amelyet a volt 
| betörés miatt |

legjutányosabb árban
óhajt kiárusítani. Órákat egy évi jótállás mel­
lett javított. Kérve a n. é. közönség szives 
pártfogását továbbra is, tisztelettel Jenny 
Jenő, órás és ékszerész Szt. János u. 39 sz.

Telefon szám 285.
Egy fiút tanulónak felveszek.

SZÍNHÁZ.
Heti műsor.

Szombat: Fra Diavolo.
Vasárnap: délután Nagymama, este Luxem 

burgróíja.

Fra Diavolo
Valamikor régen, még a fabódéaan adták 

Atoljára Nagyváradon Auaer kedves zenéjü 
operáját, úgy, hogy a közönség nagy része szá­
mára az egyébként esetleg ismert zenéjü opera 
a színpadról szinte újság ingerével hatott. Ezt 
figyelembe véve, határozottan nagyobb számú 
véve, határozottan nagyobb számú közönség is 
érdeklődhetett volna pz előadás iránt, mint 
a mekkorát tegnap este a színházban láttunk.

Netnksak az opera maga: az előadás is 
'i megérdemelt volna nagyobb közönséget. Igaz 

ugyan, hogy a külső siker nem volt valami 
nagy s az is igaz, hogy láttunk már ennél na­
gyobb külsy hatást elért operaelőadást is; de 
azt el nem lehet vitatni, hogy minden egyes 
szereplő m»gtette, a mi tőle telt s mikor a 
társutat a maga erejéből ilyen aprólékosságig 
jól betanult operaelőadást produkál, az feltét­
len elismerést érdemel.

A címszerepben Mihályi Ernő elemében 
volt: ismét operában léphetett fel, ahol a ko­
moly, igazi művészettel lehet hatni. Mindvégig 
ő volt az est központja; pompás hanganyaga 
nagy énektudása és minden részletre kiter­
jedő jptéka nyílt nyinen is tapsot produkált. 
Különösem az í. felvonásbeli staccato éneke s 
I. és Ili. felvonásban belépői magas művészi 
színvonalon állottak. Emitsük meg igen sikerült 
maszkját és a rendezésben érthető ízlését és 
gondosságát.

A fő női szerep Zsigmohdy Anna (Zer- 
lina) kezében volt. Ügyesen, biztosan énekelt, 
szerepét igen szépen kidolgozta s valamivel há- 
lásabb közönségtől több tapsot is megérdemelt 
volna, bár a felvonások végén Mihályival együtt 
őt is többször hívták a lámpák elé.
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Gőzön Gyula a III. felvonásbeli belépőjét 
hatásosan énekelte s szerepe többi részében 
sem maradt nívón alul Bankó Ételnél a gyen 
gécske hang és nem valami nagy énektudás 
dacára is elismerést érdemel, hogy szerepét jól 
betanulta. Pápainak kis szerep jutót*, szintúgy 
Hajnalnak és Vajknak, valamint Kassaynak. 
Kassay aronbrn ügües arcjátékkal elevenítette 
a különbe n jelenti kielen szerepet.

Az énekkar megfelelő. Külön kiemelendő 
a zenekar, mely biztos, precíz játékával általá­
ra os elismerést aratott. A pompásan előadott 
nyitányért külön megtapsolták a zenekart és 
Váradyt, az ügyes hatmestert. És mind a ket­
ten tökéletesen megérdemeltek az ovációkat.

—r.

Ivánfy Jenő Nagyváradon. A jövő 
héten előkelő színvonalú, valóban művészi ér­
tékű estéi lesznek a sz nháznak. Ivánfi Jenő 
a N-mzeti színház kiváló művésze vtndégsze 
repel három klasszikus ts én: A Veleccei 
kalmár, Tanuffe és Oed>pus c darabban fog 
fellépni.

Vasárnapi előadások. Ma délelőtt meg- 
kezoődív már a jegyváltás a nappali pénztár­
nál a vasárnapi előadásokra. Mindkét előadáson 
zsufo'ásig megtelik a nézőtér, mert délután is, 
este is a legnépszeiübb darabokat adják elő. 
Dé'u án játsszák a Nagymamát, ezt a költői 
szépségű, romt ntikus opeieilet, am t )y a magyar 
operettek közül a legjobban megnyerte a nagy­
várad közönség tetszését. Este a Luxemburgi 
grófot adják uj szereposztással. És pedig: An­
gela Károlyi Leona, Jtbetíe Zsigmondi Anna, 
Brissard Gózon, Bazili Désy, Luxemburg grófja 
Asszonyi.

Nagyváradi
Kozmetikai

Gyógyintézet 
Fogorvosi és gyógyfogtechnikai 
= ambulatorium = 
RÁKóCZY-UT 5. SZ. — Telefon75 2,

Orvostudományi alapon való kezelése 
az ember külsejeivel. Arc és szépség 
ápolás. Pattanásos, szemölcsös, szeplős, 
májfoltos stb. arcoknak gyógyítása s ezen 
szépséghibák elmulasztása. Az elcsufitó 
arcszőrök gyökeres eltávolítása. Hajhullás 
kezelése. Villanyos vibrátiós arc és fej- 
massage, villamos kékfény Röntgen­
éé paraffin kezelések. Az intézet a leg­

modernebb gépekkel van felszerelve.

Fájós fogak gyógyítása,
fájdalomnélkűli foghúzások, porcellán-, 
arany- stb. plombák, csapos fogak, arany 
fogkoronák, lemeznélküli singfogsorok stb.

Rendelés 9—5-ig.
Az összes kitűnő hatású, de ártalmatlan 
kozmetikus gyógyszerek az intézetben be­
szerezhetők. Discrét postai szállítás utján is.

Dr. Halász Andor.

KÖZGAZDASÁG.

Védekezés a késői fagyok ellen.
Az idei időjárás rendkívüli ugyrn, de nem 

rendszertelen. A rendszerre, mellyel a hajósok 
a hold változatai után következtetnek, sok év­
tized, sőt évszázadok tapasztalata vezette azo­
kat. Nyáron természetesen nem érdekli a hajóst 
annyira az időjárás, mint tél közeledtével s azért 
már szeptember-októberben kezdi a gondolkodó 
elem az időjárás megfigyelését és e ső szabály 
ként az állítja fel, hogy akkor, mikor mint két 
év előtt is, már szepiember-októbe b n bekö­
szöntött a detes, fagyos időjárás, nem lesz ren­
des tél, hanem a következő hónapban, egész 
n.árciusig minden hónapban váltakozik a kemé­
nyebb idő az olvadással és április-májusban el 
szoktak kövatkezni a kései fagyok, melyek 
rombolólag hatnak a terménye kié.

A második szabály az, hogy amilyen hold­
ciklusban beköszöntött a hideg időjárás ősz­
szel, olyan ciklusokban ismétlődik az a követ­
kező hónapokban. Ez a szabály és pedig mind- 
kett'*, az idei télen is megállta helyét. Az első 
hideg időjárás holdtölte U’án és korán követ­
kezett be es Így tolytatódott a télen, bele a 
márciusba, a ftbruár kivételével, de csak ná­
lunk, mert a velünk egy égőv alatt fekvő észak­
amerikai részeken ugyancsak kuruc telet zúdí­
tott a fogyatkozásnak induló hold az emberek 
nyakába februárba i.«, mikor nálunk csak a de- 
rülést hozta meg, amely azonban mindég ma­
gában hordja a dérnek és hidegnek lehetősé­
gét. A »Meteor* időjóslása is évek óta bevág 
és a téli hidegre, illetőleg fagyra vonatkozólag 
ritkán tér el a hajósok megfigyelésétől s az 
idei februári hideg kimaradását, mely már némi 
ré-zben decemberben is mutatkozott: valamely 
ismeretlen befolyásnak tulajdonítja. A »Meteor« 
jóslata a hajósokéval egyezik, mert hidegre 
hajló »csomópontot* április 19 re és május 
22 re jövendöl, vagyis fogyó holddal. Meglehet, 
hogy ennek a két időpontnak veszedelmes jel­
leg-e, — amit adjon a jó Isten, — csak derű­
lésben fog jelentkezni, de ez nem valószínű. 
Tehát igen sok terményünket, igy a szőlőt is, 
az idén ismét a fa^y veszedelme fenyegeti.

A magyar gazdának régi szokása az, hogy 
akkor, ha veszedelem fényig-1', két kézre fogja 
a panaszt, de arra, hogy a veszedelmet meg­
előzze, nem gondol. Ausztriában a nép már év­
tizedek óta hatásosan védekezik a kései fagy 
ellen a füstöléssel és hatósági felügyelet alatt 
álló védekező egyesületeket alkot, melynek ki­
vált azóta, mióta a fagyj’-lző hőmérőket hasz­
nálják ezer és ezer holdnyi szőlő és egyéb ve­
teményeset mentenek meg év-nkint a pusztu­
lástól és Korneuburgban már gyár létesült ab­
ból a célból, hogy a gazdákat olcsó és alkal­
mas füstélőanyaggal lássa el. A védekezés 
azonban csak akkor sikeres, ha az úgy mint 
Ausztriára mind n gazdá’a kötelező és nem 
egyes pontokon, henem nagy, összefüggő terü­
leteken történik.

A'ra nézve, hogy ezeket a védekező egye- 
s " letelő t, melyeknek megalapítását a múlt év­
ben a »Borászati Lapok«-ban egy k közgazda­
sági írónk melegen ajánlotta szőlősgazdáink­
nak, most a veszedelem küszöbén alakítsuk 
meg, ez idő szerint és erre az esztendőre már 
későn van; de mindenesetre helyesen cselek­
szenek szőlősgazdáink és helyesen cselekszik 
minden veteményes k rínék tulajdonosa, ha 
elŐKészül arra, hogy úgy mint a nagymarosi 
szőlősgazdák, durva és a legolcsóbb fajta zsák­
szövettel és papirossal védekezzék a fagy 
ellen, mert e mellett még négy fok hideg 
esetén is megmenti termését.

A zsákszövettel való védekezés úgy tör­
ténik, hogy mint tgy 50 centiméter magas és 
30—35 centimét; rés átmérőjű, alul felül nyitott 
zsákokat készítünk a legritkább és legolcsóbb 
szövetből s azokba felül koréba spárgát fü­
zünk, a köre alatt pedig 20 certirnéternyire 
sodrony karikát erősítünk, uyy, hogy akkor, 
ha a korcon át. a védőzsákot a karóra huzzuk 

és a spárgával hozzáérősitjük, ez úgy áll a 
tőke felett, mint egy főidig érő szoknya

A papirossal való védekezés úgy tör.énik 
hogy elég kemény papirosból süvegeket készí­
tünk s azoknak oldalát egy-két öltéssel össze­
varrjuk, hegyét levágjuk s az igy keletkező kis 
nyíláson át a karóra huzzuk és befödjük vele 
a tököt. Vetemények és virágnemü számára 
megfelel az ujságpapiros is, anélkül, hogy sü­
veget alkotnánk belőle. A még zsenge és ala­
csony növésű palánkákat ugyanis nem egy 
oldalnyi, hanem kétoldasnyi terjedelmű és két­
szeresen egymásra fektetett ujságpapirossal föd­
jük le oly formán, hogy a papiros széleit némi 
földdel terheljük le, középrészét pedig kissé 
megemeljük, hogy a növénynyel ne érintkez­
zék; mert akár a szövet, akár a papiros fel­
tétlenül megvédi a növényt fagy ellen, de 
annak azok a részei, melyeket a szövet vagy 
a papiros érint, elfagynak. Ujságpapirossal az 
egyik dunakeszi szőlőtulajdonos a tavalyi 
májusi fagy alkalmával egész szőlőterületét 
megvédelmezte.

A mit ajánlunk, az sem sok pénzbe, sem 
sok fáradságba nem kprül és a gazdaközön­
ségünknek, ha azt magáévé teszi, mégis 
milliókre menő hasznot hajthat.

Budapesti tőzsdetudósítások.

A gabonatőzsde határidői 
Budapest, április 15.

— Délután 4 órakor. —
Bnza május 1909. 50 kilogrammonként 54,35 
Búza októberre — — — 13.91
Búza ápr. — — — — 11.80
Rozs okt. — — — — 10.29
Zab májusra — — — —.—
Zab októberre — — 7.78
Tengeri máj. 1909. — —-----  7.86
Tengeri jól. — — — — 8.05
Tengeri májusra 1910. — — 7.24

Értékdőzsde.
— Délután 4 órakor. —

Osztrák hitelbank részvény —— 634.—
Osztrák magyar államvasusi részvény 736.75
Leszámítoló bank — — 482.—
Rimamurányi — — 572.—
Osztrák-m. államvasuti rőszv. 697.50
Közúti vasút — — — 552.—
Városi villamos vasút — —— 269.—

Hivatalos árfolyamok.
A budapesti áru- és értéktőzsde 1910. április 15

Magyar arany járadék 4 száz. — — 
Magyar koronajáradék 4 száz. — —
Magyar koronajáradék — — —
Magyar földteherment. kötvény 4. sz.
Honát szlavón földteherment. kötvény 
Osztrák járadék papírban — —- — 
Osztrák járadék ezüstben — — 
Osztrák járaédk p.ranyban — —- 
Osztrák koron járékadék — — — 
1860. osztr. államsorsjegyek — — 
Osztrák magyar bankrészvény — — 
Magyar hitelbank-részvény — — 
Osztrák hitelbank-részvény — — 
Magyar hitelrészvény — — —
London vista — — — — — 
20 frankos (Napoleonder) — — 
Német birodalmi márka —
20 márkás arany — — — — 
Magyar nyeremény sorsjegy kölcsön 
Paris vista — — — — — 
Tisza-szab. és szegedi sorsjegy kölcsön

111.50
93.2E 
82.7E 

2 40.—
95.50 

186.—
145 —

97.25 
99.-

118.50
197.50
150.25
730-
748.—
631.50

19.08
117.65
23.51
98‘M

689.50
40.90
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Egyszeri használat meggyőz min- 
penkit, hogy a

Gyöngy
Szinszappan

minden vízben, akár meleg, vagy 
hideg, kemény vagy lágy, gyorsan 
és erősen habzik; könnyen hatol a 
szövetbe, MEGLEPŐ GYORSAN 
OLDJA A SZENNYET, anélkül, hogy 
a szövetnek legkevésbé is ártalmára 
volna, teljesen tiszta és ment maró 
anyagoktól.

Csodálatos tisztitó erejét a nyers 
anyagok leggondosabb kiválasztásá­
nak köszönheti.

A Gyöngy
szappan

mindig egyenlő minőségben lesz elő- 
álitva.

Használata minden tisztítási célra 
és mindennemű mosáshoz a leg- 
kiadósabb.

A Gyöngy
Szinszappan

minden háztartásban jelentékenyen 
megtakarít IDŐT, MUNKÁT és PÉNZT.

A Gyöngy
Szinszappan

a mosószappanok királya.

Elsőrendű magyar gyártmány

Készíti a

Magyar Zsirmüvek r. t.
Nagyváradon,

melynek városi raktárában (Zöldfa­
utca) ezenkívül a mosószappanok 
minden faja (debreceni, szegedi, 
csont, márvány, legfinomabb beretva- 
szappanstb.) valamint KÓKUSZZSIR, 
CSŐ és LEVESTÉSZTÁK a legkisebb 
mennyiség vételénél is EREDETI 
GYÁRI ÁRON KAPHATÓK.

Kiadó
___ ji szobás modern la- 

kás, bolthelyiség
pincze műhelynek . ................. .

november elsőre.
Értekezhetni

Rosenzweig mideresnél.

A Baross-utcza 60. számú házban
egy emeleti modern lakás, mely áll 4 
szoba, előszoba, fürdőszoba és hozzátartozó 

mellékhelyiségekből

május hó l-töl kiadó.
értekezhetni a Polgári Takarékpénztárnál 

Kossuth-utcza 4. szám.

Aszódi Mihály 
kávé, cukorka és déli- 
gyüniölcs nagykereskedő 
üzletét február hó 1-én 
Sas palota Oláh 
hentessel szemben he­
lyezi át Kossuth-u. oldal.

Aszódi

Aszódinál
Kossuth-utca, kakaó .‘S 
csokoládé v ásár megkez- 

I dődött nagyban és ki- 
I csínyben olcsó árért. 2 
I kgr. kuba és gyöngykávé 
I bérmentve 3 írt ÖO kr.

Nagyvárad város M 

VILLAMOS MÜVE
Iroda és raktár: NAGYVÁRAD, Vár-tér 1. .

Raktáron tartjuk a javított dr. Just-féle
Wolfram lámpát 

melynek áramfogyasztása az izzólámpával szem­
ben'75 százalék meotakaritást mutat fel. 40 
gyertyás W o 1 f r a m lámpa darabja 3.60 kor. 
ICO gyertyásé <5 kor. fíO fill.

S izzólnipci dbja 72 fillér, 
tehát 5 százalék kartell áron alul.

dir i mietuü izxőlámpaleiilonleff ességbe, íérvj- 
k é p é s z-1 á m p á k, ugyancsak legolcsóbb 

áron kaphatók.

villamos világítás
Telefon szám 514

ílMtt di ä&

Papi ruhák.
Tisztelettel értesítem a nagyságos és 

főtisztelendő papságot és a n. é. közönséget, 
hogy megérkeztek a

tavaszi és nyári szövetek 
nagyválasztékban, különösen reverenda és 
szalon ruha-szövetek.

Kecses megrendeléseiket és további párt­
fogásukat kérve maradtam

illő tisztelettel

Vajnovszky Károly, 
papi és polgári szabó 

Szent János-utca. (Sajátház )
Vidéki meghívásra személyesen is megjelenek.

trieszti kávé, thea és an­
gol rum áruházánál a 8 
féle zamatu pörkölt kávé 
legjobb, legolcsóbb Kos­
suth-u. villamos motor 
ilzemii kávépörköldéjébe.

Téli idényre
theát, rumot, halkonzer-
vek nagyban gyári áron. 
Zsur csemegéket nagyban 

és kicsinyben olcsó árban 
Aszódinál Kossuth-utca. 
Cukrásztorták kaphatók.

-1 
zel gyomon i^hólyagés 
bélbá/ilaUnaknál oala- 
mini asthma, bronchiale, 
köswémjésJtugijsaow 
diathesis eseteiben,* 
Kapható Wurst József fűszer­
csemege- és ásványvíz kereskedés­
ben N .Várad, Rákóczi-ut 7.

C s i 11 d r o k.
t v I (imp <ík 

állandóan nagy választékban kapha­
tók s a villamos telepen külön e 
célra épített nagy
«tí. csillár-raktárunkat T- 

megtekintósre ajánljuk.
Ugyanott állandóan raktároa tartunk

villamos motorokat
‘ű lóerőtől 12 lóerőig minden nagyságban

Elvállaljuk
és erőátviteli berendezések felszerelését, ^övit '«ét, átalakítá­
sát, javítását, ivlámpák kezelését, hozzávaló szénpálcák szál­
lítását, berakását és minden e szakmába vágó munkálatokat 
a legolcsóbb árak mellett.

Költségvetések ingyen
Főszerelő telefonja 55. sz.

Egész; éjjel ügyeletes szolgálat. _____
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T sztelettel hozom a hÖlgykŐZÖBSég tudomására, hogy 

áruházam meg)iyitattam.

Szilágyi Ernő
Nagyvárad, Rákóci-ut 3 sz.

= (Weiszlovits-ház.) ■===

Áruházam főbb cikkei: Selyem, csipke, sza­
lag és mindennemű ruha, kalap-diszek és 

összes hozzávalók. B
Nagy raktárt tartok: különleges nőiruha- 
kelmékből, hímzett' batistokból, női haris- 

nya és cérnakeztyűkből. ® 

Valódi francia börkeztyükből óriási választék.
Kis SS® B «. ■ 

■ " ■ 
KMB

Uj üzlet! Uj üzlet!

Villamos és légszesz felszerelési vállalat

Benedek Ferencz
Sas passage. “Telefon 946

Raktáron tart villamos és légszesz 
fölszerelési alkatrészeket. Olcsó fény 
társulat kizárólagos képviselője. Elvál­
lalok karban tartásokat légszesz vil­
lany házi csengőket és telefonokat. 
Költségvetésekkel díjmentesen szolgá­
lok. Telefon hívásokra személyesen 
megjelenek.

Kiváló tisztelettel

Benedek Ferencz

Kecskemétig István 
Nemzeti szállodája, étterme és ká­
véháza, Kert utca, ipartestületi ház.

Van Szerencs m, úgy a helybeli, mint a 
i vidéki közönség b. tudomására horni, hogy 
i a Ntmzeti szálloda összes vendégszobáit, 

sőt csarnokai, éttermét és kávéházát újonnan 
átalakítottam azokat a mai kor igényei sze­
rint berendeztem, a szobaárakat pedig le­
szállítottam. Egyben kiemelem, hogy nyá­
ron át szép kerthelyiség áll a közönség ren­
delkezésére.

Ju magyaros konyhám, frissen csapolt 
köbá nyal sőt és sajátfermésü boraimat 

| mérsékelt árakon bocsátom vendegeim ré- 
I szére.

Naponta friss és ízletes villásreggeli 
ebéd és vacsora. Abonensek elfogadtatnak, 
mérsékelt árak mellett.

Úgy a szállodát, mint a sörcsarnokot 
es éttermet személyesen vezetem s vendé­
geim pontos és előzékeny Kiszolgálásáról 
mindenkor gondoskodom.

Szives pártfogást kér tisztelettel

Kecskemétit/ István,
vendéglős.

Nagy Lajos
s

téglagyára,
Nagyváradon, 

közvetlen az aradi országút mentén, 
szemben a puskaporos raktárral.

Városi iroda: ___„
Nagyteleky-utca 51 szám.

Tisztelettel értesítem a nagyrabe- 
csült építő és építtető közönséget, hogy 
egy a mai kornak teljesen megfelelő 
modern

= téglagyárat “ 
létesítettem s főtörekvésem odairányul, 
hogy elsőrendű gyártmányaimmal a leg­
messzebbmenő kivánalmaknak is eleget 
tehessek. Rendeléseket május hóra kész­
séggel jegyzek.

Kiváló tisztelettel

N a (g y L a. j o s. 
téglagyáros.
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Vofcnlvr K HÍC tft különlegességek vaskereskedése
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Kerti szerszámok
melyek készen benyelezve 
is nagy válasstékban 

kaphatók.

Metsző- és
hernyózó ollók

legjobb minőségben.

M. kir. lőporáruda
E MUMiimii' • .• .--—-rín‘íWT^n:TTrniTrrm^ir^-n^~-~wmm»«ww»

s mindennemű töltények, vadászati fel­
szerelések és vadászfegyverek raktára.

Nyomatott a Szent László nyomdában, Nagyváradon.


